



过去的2016年,文昌因为“航天”闻名于世。拥有我国唯一滨海航天发射场的这座城市——文昌,开始了新的发展征程。一个世人瞩目的项目,往往催生一座城市的发展。



文昌围绕航天效应打造区域发展新特色 亮箭苍穹谱新篇

■ 本报记者 李关平



据中国载人航天工程办公室消息,长征七号火箭将搭载着天舟一号货运飞船,计划今年4月中下旬在文昌发射升空。这是我国天舟货运飞船和长征七号运载火箭组成的空间站货物运输系统的首次飞行试验。

过去的2016年,文昌因为“航天”闻名于世。拥有我国唯一滨海航天发射场的这座城市——文昌,开始了新的发展征程。一个世人瞩目的项目,往往催生一座城市的发展。

航天效应催热旅游产业

据了解,自2016年6月25日文昌航天发射场成功执行火箭长征七号火箭首飞任务以来,文昌市的航天游市场呈现火爆的发展趋势。

文昌市旅游部门提供数据显示,2016年,文昌市接待一日游人数611.15万人次,同比增长21.83%;一日游收入16.56亿元,同比增长32.27%;过夜游人数200.15万人次,同比增长15.14%;过夜游收入14.01亿元,同比增长15.21%,

借助旅游“航天效应”,文昌市航天科普中心、龙楼航天小镇等一批具有航天特色的景点也成为游客的首选。同时得益于便利的交通路网和区位优势,文昌获得越来越多自驾游客的青睐。

为了规范旅游市场,文昌市发挥旅游“1+3”综合执法管理模式,由旅游、工商、公安、法院等部门组成联合执法小组在旅游综合服务区值班,及时了解全市旅游动态,维护旅游市场秩序,保障游客合法权益。

为持续推动旅游市场发展,文昌市正在加快旅游基础设施特别是道路设施的建设,提升旅游接待水平。同时深入挖掘本土文化,构建特色的旅游产品体系,通过打造新的营销模式,来提升文昌旅游知名度,打响航天牌。

航天效应,吸引了世界的目光。文昌,将以怎样崭新的面貌迎接客人?

文昌市发改委提供数据显示,在“十二五”末期至“十三五”初期,文昌基础道路建设投资达100亿元。

路通财通,基础设施建设令文昌“强筋壮骨”。据悉,2016年,文昌80

个省市重点项目完成投资163.6亿元,完成年度投资计划的125%。“五网”基础设施建设全面推进,铺前大桥、滨海旅游公路昌铺段、文博高速公路、文铜公路升级改造工程等重大交通基础设施建设进展顺利;实现光网基本全覆盖、重点公共场所和旅游景区WiFi全覆盖、4G网络信号全覆盖,通信网络基建工作在全省考核中获得满分。

与此同时,水、电、气等城市配套设施不断完善。红岭灌区东干渠、东路水库向北山水厂输水管道等水网工程开工建设;建成110千伏中南变电站,扩建35千伏变电站和翁田变电站,新建222公里的城乡10千伏配电网;实施“气化文昌”工程,燃气普及率提高4.5个百分点。

重点片区建设步伐加快。铜鼓岭国际生态旅游区完成投资35.5亿元,月亮湾起步区完成投资17.8亿元,木兰湾新区土地储备和总体规划编制工作进展顺利。投入3850万元建设会文、东郊特色风情小镇。东路镇葫芦村、文教镇水吼村、重兴镇跃进村被评为全省三星级美丽乡村。

环境整治优化投资环境

在不断完善基础设施建设同时,文昌加强软环境建设,提升城市的综合实力。2015年末,文昌市委、市政府启动“九大环境”建设,推进包括政务、投资、生态、市容、市政、交通、旅游、人文和法治在内的变革,打一场环境建设与社会治理的攻坚战,以全新的面貌迎接海内外客商。

特别是政务投资环境明显优化。公布政府权力清单、责任清单和权力运行流程图,减少行政审批事项所需材料875项,精简率14.8%。大力推进商事制度改革,实现企业“五证合一、一照一码”和个体工商户“两证整合”,审批效率分别提高5.6倍和4倍;启动12345综合服务热线,随时为群众提供服务和帮助;开展“服务社会投资百日大行动”,45个社会投资项目完成年度投资计划的129.2%。

文昌还相继赴北京、厦门等地开展招商活动,签约17个产业项目,协议投资额204亿元。这些项目的建成、推进、开工和储备,为当前文昌稳

增长发挥了关键作用,也为长远发展增添了后劲。

此外,文昌还特别注重小微企业发展。安排2000万元政府风险补偿金用于金融机构“助保贷”等产品开发,撬动银行贷款1亿元,助推41家小微企业发展。扶持创建3个创业孵化基地,累计入驻92个创业团队,成功孵化出30家企业。

培育文昌经济新增长极

依托航天效益,文昌贯彻落实中央和省委关于深化供给侧结构性改革的重大决策部署,着眼长远抓产业转型、调整和升级,培育文昌经济新增长极。

按照“推动从航天发射基地向航天产业基地发展,在航天产业发展过程中大力推动军民融合,争创军民融合发展的实践范例”的工作要求,文昌市委、市政府做好海南文昌国际航天城建设发展规划,谋划建设以重载火箭为代表的航天制造业、航天空间信息应用、航天区块链技术应用、航天国际合作交流、航天种业与生物制药、航天科教文体娱乐产业等六大航天军民融合产业示范基地,努力建设国际一流、对外开放、军民融合的海南文昌国际航天城。

2017年,文昌市安排航天军民融合发展基金2亿元,战略性培育航天军民融合相关产业。充分发挥中国首个村级区块链创新联盟作用,聚集区块链领域人才和资源,积极培育和引进航天科技工程、绿色金融创新等区块链产业。

深化全方位交流合作

海风猎猎,铺前跨海大桥控制性工程主塔承台浇筑已完成,转入承台及以上结构施工阶段。这座连接海口和文昌两市的跨海大桥,全长5.7公里,其中跨海大桥长约3.8公里,建成后,从铺前到海口的路程将由原来的一个半小时缩短到20分钟。

桥,拉近了文昌与省会城市海口的距离,深化“海澄文”一体化综合经济圈区域合作又走近了一步。根据海(口)澄(迈)文(昌)一体化思路,三地将实现联动有序发展,全力推动琼北省会经济圈建设,力争以全省1/6左右的土地实现全省经济总量50%以上的目标。

如果“海澄文”是文昌对外全方位交流合作方面地域上的纽带,那么,多达120万的文昌籍海外华侨华人,是文昌跨国交流合作的“情感纽带”。文昌市政府主要负责人表示,文昌将充分发挥在“海上丝绸之路”中的乡情基地作用,办好南洋文化节,凝聚侨心,汇集侨智,以“侨”助力文昌融入国家“一带一路”战略。加强区域性经贸文化交流,目前正在龙楼镇谋划建设“一带一路”美食街、“一带一路”特色农产品交易中心和“一带一路”特色商品交易中心。

文昌,正在乘着航天东风,凝聚聚力,真抓实干,加快转方式调结构,深化改革开放,努力建设实力文昌、活力文昌、魅力文昌。

(本报文城3月23日电)

文昌市铺前镇委书记林勉: 发挥区位优势 建设特色小镇

■ 本报记者 许春媚

春日温煦的暖阳洒满大地,文昌市铺前镇的海边涛声阵阵,铺前大桥工地上,上百台大型机械往来穿梭,工人们正紧张地投入施工,而镇墟里的胜利老街上,悠闲地喝着糟粕醋的居民们,正悠哉地谈天说地。忙碌与悠闲,两种迥然不同的气质,在这个历史古镇上交织着。小镇现如今的变化,恰是文昌全力建设“实力文昌、活力文昌、魅力文昌”的一个缩影。

“铺前当前正面临难得的机遇。”文昌市铺前镇委书记林勉说,随着铺前大桥和中心渔港等省、市重点交通基础设施项目的推进,铺前镇的经济社会发展将会有一番全新的变化,我们未来城镇发展的目标就是在重大基础设施项目及旅游项目的推动之下,让铺前成为文昌融入海澄文一体化,对接海口和东南亚的桥头堡。

“铺前复兴”,是今年铺前镇委、镇政府提出的战略发展口号。今年,铺前启动了特色小镇的建设。“我们之所以提出这个口号是因为有资源可依。”林勉说,铺前有三大资源,一是浓厚的历史文脉,二是丰富的美食资源,三是优越的自然环境,“我们将通过这三大资源实现复兴文化、繁荣产业、提升风貌的战略思路。”据介绍,在产业发展上,铺前目前已经规划了五大板块,一是步行古镇商业文化街,二是港湾餐饮娱乐休闲带,三是旅游服务新区,四是农林渔牧和农业观光板块,五是旅游景点,包括木兰湾灯塔、七星岭等,“我们将按照五大板块不同的功能定位来实现铺前产业的提升。”林勉说。

“我们提出的口号是历史文化立镇、生态环境立镇、渔港美食兴镇、旅游产业强镇,从总体上的一个思路来说就是把铺前镇区按照A级景区的定位来打造。”林勉告诉记者。

(本报文城3月23日电)



通往龙楼的滨海旅游公路上,旅客可欣赏公路两边的风光。

本报记者 李幸璜 摄

2016年
全市接待一日游人数611.15万人次
同比增长21.83%

同比增加21.83%

2016年
一日游收入16.56亿元
同比增长32.27%

2017年安排重点项目116个
年度计划投资156亿元
其中新开工项目59个

加快推进信息基础设施建设,城镇全部实现100兆宽带接入,行政村全部实现10兆宽带接入

积极推进农网改造升级工程,新建和改造10千伏线路254公里、0.4千伏线路1328公里

2016年6月21日,蓝天白云椰风海韵下蓄势待发的我国最大推力新代运载火箭长征五号。

本报记者 宋国强 通讯员 刘远航 摄